

7月5日上午

1、习近平总书记在五四青年节、劳动模范表彰会上强调：“知识分子，劳动模范和广大青年是我们国家发展的重要力量。”你怎么看。

**【参考解析】**

我国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。知识分子是工人阶级的一部分，劳动人民是国家的主人，青年是中国特色社会主义事业接班人、是国家的未来和民族的希望。我们要全面建成小康社会，进而建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，必须依靠知识，必须依靠劳动，必须依靠广大青年。这是我们国家和民族发展的力量所在，也是我们事业成功的力量所在。所以习近平总书记在五四青年节、劳动模范表彰会上强调：“知识分子、劳动模范和广大青年是我们国家发展的重要力量。”

我们正处在实现“两个一百年”奋斗目标中第一个一百年奋斗目标、全面建成小康社会的决胜阶段。党的十八届五中全会和“十三五”规划纲要，描绘了全面建成小康社会宏伟蓝图。现在，摆在我们面前的任务是把美好蓝图变为现实。广大知识分子、广大劳动群众、广大青年要紧跟时代、肩负使命、锐意进取，把自身的前途命运同国家和民族的前途命运紧紧联系在一起，努力为全面建成小康社会贡献智慧和力量。每一个群体都是不可或缺的。

第一，知识分子工作是党的一项十分重要的工作。各级党委和政府要切实尊重知识、尊重人才，充分信任知识分子，努力为广大知识分子工作学习生活创造更好条件。要深化科技、教育、文化体制改革，深化人才发展体制改革，加快形成有利于知识分子干事创业的体制机制，放手让广大知识分子把才华和能量充分释放出来。要遵循知识分子工作特点和规律，减少对知识分子创造性劳动的干扰，让他们把更多精力集中于本职工作。要善于运用沟通、协商、谈心等方式做好知识分子思想工作，多了解他们工作学习生活中的困难，多同他们共同探讨一些问题，多鼓励他们取得的成绩和进步。

第二，劳动模范是劳动群众的杰出代表，是最美的劳动者。劳动模范身上体现的“爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神，是伟大时代精神的生动体现。我们要在全社会大力宣传劳动模范的先进事迹，号召全社会向他们学习、向他们致敬。要为劳动模范更好施展才华、展现精神品格提供全方位支持，使他们的劳动技能、创新方法、管理经验能广泛传播，充分发挥示范带动作用。劳动模范要珍惜荣誉、谦虚谨慎、再接再厉，不断在新的起点上为党和人民创造更大业绩。

第三，全面建成小康社会，广大青年是生力军和突击队。希望我国广大青年充分展现自己的抱负和激情，胸怀理想、锤炼品格，脚踏实地、艰苦奋斗，不断书写奉献青春的时代篇章。广大青年要自觉践行社会主义核心价值观，不断养成高尚品格。要以国家富强、人民幸福为己任，胸怀理想、志存高远，投身中国特色社会主义伟大实践，并为之终生奋斗。要加强思想道德修养，自觉弘扬爱国主义、集体主义精神，自觉遵守社会公德、职业道德、家庭美德。要坚持艰苦奋斗，不贪图安逸，不惧怕困难，不怨天尤人，依靠勤劳和汗水开辟人生和事业前程。“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”青年的人生之路很长，前进途中，有平川也有高山，有缓流也有险滩，有丽日也有风雨，有喜悦也有哀伤。心中有阳光，脚下有力量，为了理想能坚持、不懈怠，才能创造无愧于时代的人生。

而广大青年说的也就是我们。我们在今后的工作中，更要时刻提醒自己身上的使命和任务，不仅是实现自我的过程，更是实现伟大的中国梦。

2、八项规定出台后，南京某地方政府决定不往已经建好的七层办公大楼里搬，造成了大楼空置，对此现象你怎么看。

**【参考解析】**

新建办公楼为何闲置，有一个共同理由，“风声紧”。中共中央办公厅、国务院办公厅曾印发《关于党政机关停止新建楼堂馆所和清理办公用房的通知》，要求5年内，各级党政机关一律不得以任何形式和理由新建楼堂馆所。当初工程上马时还没管这么严，现在盖好了却不敢搬，新办公楼停工或闲置，有“避风头”的嫌疑，说白了，也是在观望中央政策走向。

我认为一些地方的办公楼之所以在“沉睡”，主要有以下几个原因：

第一，公共资产使用管理失责。由于地方政府管理部门管理不到位，导致原办公大楼变成废品堆放场地。

第二，行政资源市场化难度大。一些地区政府大楼的建设，规划过于超前，在标准和档次方面，都严重超出当地的经济社会发展水平，禁令之后陷入“不敢用、没人租、难消化”的尴尬境地。

第三，公共资源处置存责任真空。“中央禁令”出台后也没有相关部门担负处置主楼的责任，便闲置多年。

我认为区政府正借机构调整契机，把住房、房管及建工多个部门合并，在严守相关规定的前提下，研究使用大楼的相关办法。如果上级只是给个原则，没有纪检部门给予全流程指导，没有相关领导承担责任，还是不敢搬。其实放任“废弃闲置”的背后是一种懒政惰政，缺乏担当意识。行政是行事执政，不是每出现一个新问题就指望出台新的政策来推动，要改变观念主动作为。

相关部门应积极出台具体措施，划分政策边界。从公共资源的角度来说，公共资源未合理利用和保值增值的相关主体有渎职嫌疑，例如在国土资源领域，出让土地一年不用要缴纳土地滞纳金，两年不用就应收回并追责。有关部门应该尽快出台相关政策规定，切实解决资源闲置问题。

处理好废弃闲置资源要因地制宜、因事制宜，可以考虑出租、置换等方式，在合规合法的情况下，变卖也不失为解决的办。此外，政府办公楼既然属于公共资产，不妨变为群众的参政、议事、休闲场所，办法有很多，关键看能否摆脱侥幸和惰政的心理。

7月5日下午

## 1、针对于国家出台的干部问责条例，你怎么看？

### 【参考要点】

为了规范干部队伍的管理，提升干部队伍的质量，优化工作效率，做到责权明确，解决互相推诿扯皮的问题，更好地维护人民群众的基本权益，让广大党员干部做到谨言慎行并提升干部的执政能力，国家出台了干部问责条例。这是非常有利于我们进一步加强党的建设、开展政府工作、保障人民利益的。

首先，干部问责条例能够加强党员干部的责任意识，让广大党员干部意识到手中的权力是与责任对等的，要重视并且慎用手中权力，权为民所用，情为民所系。其次，干部问责条例有助于解决责权不明、推诿问题，干部问责条例的出台最终目的就是要提高政府的办事效率与质量，责任到人，负责到底，使得广大党员干部在为人民办事服务的过程中自觉规范行为、提升能力。再次，干部问责条例的出台让广大人民的权利得到了进一步的维护，发现问题可以有明确的依据进行解决，尽我们所能发展好、维护好最广大人民的根本利益。

因此，我们可以第一，完善干部问责条例的细则，针对实际情况中的问题不断调整；第二，加强干部问责条例的落实，不要让条例流于形式，而是应该细化执行标准；第三，做好干部问责条例实施监督制度，避免以权谋私、双重标准的出现。

问责条例的出台是我们依法执政、建设法治型、服务型政府的重要一步，必须认真对待，坚持实施。

## 2.如何处理好“不违上”与“不唯上”？

### 【答题要点】综合分析类。

“不违上”，是指政治上与党中央保持一致，自觉以维护全党全国工作为大局；不以保护地方利益为借口，搞“上有政策，下有对策”；遵纪守法，令行禁止，切实保证政令畅通，不我行我素，肆意妄为，简单的讲就是不违背好的政策和方法。而“不唯上”，又是不能唯上是从，照搬照套，不动脑筋，而是要恪尽职守，尊重实践，尊重群众，解放思想，放开手脚，创造性地开展工作，从字面上看，“不违上”和“不唯上”有冲突之意，但实则殊途同归，处理好二者的关系，将能够更好的开展工作，服务人民。

处理好二者的关系，可以保证良策顺利落实；不论国家还是上级领导，在国家和地方的服务过程中，都会从国情国力和当地民情民利出发，制定一些好的大政方针，而制度的执行才是生命，才能完成制度制定的初衷，在执行过程中，只有下级的“不违上”，才能使良策

得到顺利开展；但是任何一项大政方针，都需要在不断的探索过程中才能越发完善和优秀，想要获得不断的优化和完善，此刻也需要下级和全员的“不唯上”精神，只有这种“不唯上”的创新意识，才能好上加好，更贴近民意、国情，让国家获得平稳快速发展。因此，处理好二者关系是稳中求进的关键之笔。

第一，思想上要有求真、辨真、创真的意识。政府的工作离不开人员的计划部署，这种部署需要成熟的思想，思想决定行动，每一个工作人员，不论上级还是下级，亦或者是被服务的每一位公民，都应该有求真、辨真、创真的意识，而这种意识正是“不唯上”和“不违上”有效结合的体现，只有全员具有这种意识和精神，并且将这种精神成为常态，纳为一种习惯，将这种精神和意识利用合理的渠道或者平台进行表达，人民的生活将会更加富裕，幸福感将不断上升。

第二，搭建信息平台，调动全员共同参与。“不唯上”的创新精神，并不是一个部分，一个地区，一个岗位的工作，而是全国人员的共同责任，这种责任和担当的实现需要国家和政府创建平台，可以建议网络信箱、电话热线，也可以对于一些可以提出切实可行的工作方式方法的大众进行奖励，调动全员的积极性。

第三，保证监督监管提升执政效果，每一项好的政策的出台，都需要不断的落实，对于部分“违上”的工作人员，面子工程，应付的表现，应该加大惩处力度，保证政策落实；同时，对于一些损害公民权益的政策，而下级工作人员却依然坚持“不违上”的意识，毫无“不唯上”的精神，都应该加强监督，设立专门的监督人员，或者监督小组进行专门的监督，保证地方或者国家能够合理有序运转。

第四，提升自身能力优化执政体系。“不唯上”的精神固然可贵，但是这种精神的发扬需要具有优良的自身能力，所谓“打铁还需自身硬”，只有优秀的国家和优秀的政党，才能制定出符合民意的方针，才能有心服口服的“不违上”，因此，不论是处于社会什么角色，都应该不断学习，提高自身能力，提升个人思想道德素养，处理好“不违上”和“不唯上”的关系，更好的优化执政体系，提升国民生活水平做出贡献。

我们希望通过以上的各项方式方法，可以合理正确的处理好“不违上”和“不唯上”的关系，唯真理是从，唯党纪国法是从，一切从实际出发，真抓实干，做到放开而不放纵，守规而不守旧，总之，要堂堂正正做人，踏踏实实做事，尽职尽责工作，为国家的发展添砖加瓦。